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Alla presenza di 16 consiglieri e dell'assessore
Salvatore Accardi, la seduta del Consiglio co-
munale di Marsala è proseguita ieri mattina

con la trattazione del punto relativo alla variante ur-
banistica richiesta per la realizzazione di un impianto
per il trattamento dei rifiuti, rsu e carta/plastica.
Quanto era avvenuto ieri in Aula è stato riepilogato
dal presidente Enzo Sturiano che ha sottolineato la ne-
cessità di mettere a conoscenza del Consiglio circa la
volontà del sindaco Alberto Di Girolamo sulla piani-
ficazione complessiva territoriale. Il primo ad interve-
nire sull'argomento è stato il consigliere  Michele

Gandolfo, che ha chiesto chiarimenti su altri eventuali
impianti che si potrebbero realizzare, ribadendo l'op-
portunità di ascoltare in Aula la volontà politica del-
l'Amministrazione. Nel condividere gli interventi,
l'assessore Salvatore Accardi ha però affermato che
rispetto all'atto in discussione le suddette richieste ri-
guardano aspetti più complessi che necessitano di se-
dute dedicate. Di assenza di programmazione,
pianificazione e strategia ha parlato il consigliere Gio-
vanni Sinacori, soprattutto con riguardo all'attuale mo-
mento di crisi sul fronte dei rifiuti in Sicilia. Il
consigliere Angelo Di Girolamo ha ribadito come la

Commissione Urbanistica, da lui presieduta, non abbia
avuto il tempo per trattare completamente l'atto, rin-
viandolo all'Aula perché urgente. E sulla questione
della “urgenza dell'atto”, il segretario Bernardo Triolo
ha chiarito che tale specifica deve essere rappresentata
dall'ufficio proponente l'atto stesso. Pino Milazzo, ri-
cordando che ha occupato il ruolo specifico in  prece-
denti giunte, ha posto all'attenzione
dell'Amministrazione alcuni interrogativi, conclu-
dendo che occorre capire se si vuole fare di Marsala
una grande discarica. [ ... ]

...continua in seconda

Dopo due giorni di dibattito, il consiglio comunale aggiorna la discussione al prossimo 2 agosto

Rinviata la trattazione della variante urbanistica per la
realizzazione di un impianto per il trattamento dei rifiuti

AMBIENTE

La sentenza del Tar Sicilia, ha attribuito la ra-
gione ai sindaci in quello che può essere defi-
nito un vero e proprio scontro con il Governo

siciliano guidato da Nello Musumeci. Il Tribunale
amministrativo di Palermo ha accolto la richiesta di
sospensiva dell'ordinanza della Giunta Musumeci,
che prevedeva l'obbligo per i comuni che non rag-
gingono il 30% di raccolta differenziata, di intrapren-
dere un percorso che doveva portare, tramite accordi
con i privati interessati, all'invio dei rifiuti indifferen-
ziati addirittura all'estero. Il Governo regionale aveva
anche stabilito un termine perentorio. Entro il 31 lu-
glio chi non si fosse messo in regola con la decisione

governativa, avrebbe corso il rischio della decan-
denza. In pratica, i sindaci e le giunte che non rag-
giungevano il 30% di differenziata e non stipulavano
accordi con le ditte private addette alla raccolta, sa-
rebbero stati dichiarati decaduti da parte della Re-
gione Sicilia. A seguito di questa decisione parecchi
sindaci siciliani in "odore" di incappare nelle maglie
di questa decisione, si erano rivolti al Tar. Tra essi i
sindaci di Palermo e Catania, rispettivamente Leo-
luca Orlando e Salvo Pogliese. Ad essi non era man-
cato certo il sostegno dell'Associazione Nazionale
Comuni Italiani sezione di Sicilia. [ ... ]

...continua in seconda

Il giudice amministrativo ha sospeso l'ordinanza di Musumeci che "minacciava" di decadenza le amministrazioni poco virtuse

Niente rifiuti all'estero, la decisione presa dal Tar Sicilia
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Rita Atria e le
nostre coscienze

Vincenzo Figlioli

CIL ORSIVO

C
i sono due donne, entrambe nate in provin-
cia di Trapani, che hanno scritto pagine
estremamente importanti nella storia sici-

liana. In un contesto sociale a lungo segnato da ar-
retratezza culturale e omertà, le donne sono state
considerate per tanto tempo soltanto nella loro
funzione familiare: figlie, sorelle, moglie, madri.
La loro realizzazione passava dal focolare dome-
stico e qualsiasi altra ambizione faticava ad essere
socialmente accettata. Poi da Alcamo arrivò
Franca Viola a insegnare all’Italia che si poteva
denunciare la violenza del rampollo di un boss ma-
fioso, contravvenendo alla tradizione del matrimo-
nio riparatore che sembrava destinata a protrarsi
all’infinito. Una vicenda che di fatto ha segnato un
prezioso spartiacque nella storia del diritto e del
costume del nostro Paese, così come quella che
vide protagonista Rita Atria, che – assieme alla co-
gnata Piera Aiello – insegnò all’Italia che da un
piccolo centro della Valle del Belice come Par-
tanna si poteva interrompere una lunga tradizione
che inquadrava le donne in una cornice di silenzio
e obbedienza rispetto ad un contesto criminale e
mafioso, in cui non era previsto alcuno spazio di
dissenso o ribellione. Era un’adolescente, Rita
Atria, quando affidò la sua vita nelle mani di Paolo
Borsellino e dei magistrati della Procura di Mar-
sala. Ma non immaginiamo un’adolescente di oggi,
educata ai valori dell’autodeterminazione e della
parità di genere. Né la Partanna di allora era
quella che ogni 26 luglio ricorda questa sua “figlia
ribelle” con le bandiere di Libera e la presenza
delle istituzioni. I valori che Rita Atria aveva re-
spirato fin da bambina erano ben diversi. [ ... ]

...continua in seconda



CRONACA - POLITICA - ATTUALITÀ

26
GIOVEDÌ MARSALA C’È

LUGLIO 2018 PAG. 2

Alcamo, Marsala e Santa Ninfa sono i tre comuni della Provincia di Trapani tra
i 22 "virtuosi" dell'isola nel campo della differenziata di carta e cartone. Questi
faranno parte del Club dei Comuni Ecocampioni della Sicilia costituito da Co-

mieco, Consorzio Nazionale Recupero e Riciclo di Imballaggi a base cellulosica, con
la collaborazione della Regione. Il Club siciliano, che affianca così quelli già fondati
in Campania, Abruzzo, Calabria, Puglia e Sardegna. La presentazione è avvenuta lunedì
a Palazzo Ciampoli a Taormina dove era presente, per il Comune lilybetano, anche il
vice sindaco Agostino Licari che negli anni d'insediamento dell'Amministrazione Di

Girolamo ha portato la Città a crescere nella raccolta differenziata, divenendo così uno
dei comuni più virtuosi, da questo punto di vista, del Mezzogiorno d'Italia. Per far
parte del Club degli "Ecocampioni" infatti sono richiesti dei requisiti di ammissione
concordati: una raccolta differenziata complessiva superiore al 45%, un pro-capite di
raccolta di carta e cartone di almeno 40 kg annui e il raggiungimento della 1° fascia
in termini di qualità. Il Club si pone l’obiettivo di stimolare la comunicazione e la
condivisione di buone pratiche nella gestione dei rifiuti. Ai comuni appartenenti al
Club viene inoltre riservato un bando di progetti di comunicazione promosso da Co-
mieco. In palio ci sono 30.000 euro, ovvero 3 premi da 10.000 euro, da destinarsi al
finanziamento di un progetto di comunicazione a sostegno della raccolta differenziata
di carta e cartone. Peraltro i nuovi dati presentati dal Rapporto Annuale Comieco, il
Sud nella raccolta di carta e cartone segna un risultato positivo a livello nazionale.
Per il secondo anno consecutivo, in particolare, la Sicilia si è distinta per i buoni ri-
sultati raggiunti: +16% rispetto al 2016, pari ad oltre 111 mila tonnellate di carta e
cartone raccolte. Per quanto riguarda il pro capite, che si attesta sui 22 kg/ab, rimane
tuttavia ancora il fanalino di coda dell’Italia, segno che il potenziale inespresso è an-
cora molto elevato. Una buona raccolta differenziata di carta e cartone significa anche
importanti vantaggi economici per i Comuni. nel 2017 a fronte di 205 convenzioni
attive e una gestione di 96 mila tonnellate di carta e cartone, Comieco ha versato ai
Comuni 5,6 milioni di euro in corrispettivi.

Ecocampioni, Marsala entra nel Club dei comuni virtuosi 
per la raccolta differenziata della carta e del cartone

AMBIENTE Il club siciliano costituito da Comieco, a Taormina presenti i comuni di Alcamo e Santa Ninfa

Il responsabile provinciale del movi-
mento Diventerà Bellissima, Paolo
Ruggieri, interviene nuovamente sulla

vicenda Airgest dopo che, giorni fa, aveva
fatto sapere che una delegazione del par-
tito sarebbe stata presente all’Ars per
“monitorare” i lavori della V Commis-
sione. Commissione che ieri ha approvato
il piano che di fatto dà il via libera al
bando per l’assegnazione delle tratte aeree

da e per lo scalo “Vincenzo Florio” di
Birgi.“Il Governo del Presidente Musu-
meci e l’A.R.S. hanno dunque impegnato
in pochi mesi ben trenta milioni di euro
per l’aeroporto dimostrando con i fatti
grande attenzione per questa realtà", ha
fatto sapere l’avvocato marsalese. Alla
riunione della Commissione “Cultura,
formazione e lavoro” hanno preso parte
anche i deputati regionali trapanesi ovvero

Stefano Pellegrino, Eleonora Lo Curto,
Mimmo Turano e Baldo Gucciardi. "Rin-
graziamo Pino Galluzzo, deputato di Di-
venterà Bellissima e Vice Presidente della
V Commissione - ha detto infine Ruggieri
-. Adesso occorre accelerare i restanti pas-
saggi burocratici e procedere sollecita-
mente alla pubblicazione del bando per
l’affidamento delle tratte aeree da e per
Birgi". 

Ruggieri: "Dopo il bando, accelerare i tempi"
AEROPORTO Sulla vicenda dello scalo di Trapani Birgi è intervenuto il coordinatore di Diventerà Bellissima

[ Rita Atria e le nostre coscienze ] - Eppure fu capace di
uscire dalla spirale dell’odio e delle vendetta dopo la
morte del padre e del fratello per intraprendere un per-
corso di adesione alla logica della legalità e della giu-
stizia. Il suo fu un cammino doloroso e lacerante, ma Rita
Atria seppe resistere anche al ripudio subito dalla madre
e dal resto della sua famiglia. Purtroppo non seppe resi-
stere alla morte di Paolo Borsellino, decidendo di to-
gliersi la vita il 26 luglio del 1992, ad una settimana
dalla Strage di via D’Amelio. Non aveva compiuto an-
cora 18 anni, Rita Atria, eppure la potenza del suo esem-
pio continua a disseminare frutti preziosi per il territorio.
Le sue rivelazioni sulla mafia locale hanno consentito in-
dagini importanti, mentre il suo coraggio e le sue parole
continuano a scuotere le coscienze dei giovani siciliani.
“Prima di combattere la mafia – scrisse Rita Atria - devi
farti un auto-esame di coscienza e poi, dopo aver scon-
fitto la mafia dentro di te, puoi combattere la mafia che
c’è nel giro dei tuoi amici. La mafia siamo noi e il nostro
modo sbagliato di comportarci”. Una riflessione dolo-
rosa quanto preziosa, che nel giorno del 26° anniversario
della morte di questa “siciliana ribelle” faremmo bene
a ripetere a noi stessi, per comprendere se le nostre co-
scienze sono davvero così libere da qualsiasi residuo di
mentalità mafiosa.

CONTINUA DALLA PRIMA - IL CORSIVO

[ Rinviata la trattazione della variante urbanistica

per la realizzazione di un impianto per il tratta-

mento dei rifiuti ] - Di colpevole superficialità nel
cambiare l'assetto territoriale, con la trattazione del-
l'atto in esame, ha parlato il consigliere Daniele Nuc-
cio, dichiarando che mancano serene condizioni per
deliberare. Nel suo intervento, la consigliera Luigia
Ingrassia ha affermato che occorrono idee chiare per
temi così importanti. “È necessario – ha detto - va-
lutare se è possibile fare investimenti in house e quali
benefici per la collettività potrebbero derivare dalla
realizzazione dell'impianto magari richiedendo un
apposito finanziamento. Programmare il futuro indu-
striale della città ha un'importanza strategica su cui
sindaco e giunta devono esprimersi”. Il consigliere

Arturo Galfano, nel ritenere che a suo avviso ci sono
le condizioni per avere più tempo per deliberare, ha
proposto di sospendere la trattazione dell'atto e an-
dare avanti con i lavori. Il presidente Sturiano, nel
condividere la pregiudiziale del consigliere Galfano,
ha quindi momentaneamente sospeso la seduta per
programmare assieme ai capigruppo il proseguo della
seduta. Al rientro in Aula, il presidente ha comuni-
cato che la conferenza dei capigruppo non ha rag-
giunto un risultato unanime. Quindi ha chiesto agli
stessi rappresentanti politici di pronunciarsi in merito
alla pregiudiziale Galfano, ovvero sospendere la trat-
tazione dell'atto sulla realizzazione a Marsala di un
impianto per il trattamento dei rifiuti. Angelo Di Gi-
rolamo, nel sollevare la Commissione Urbanistica e

il Consiglio da qualsiasi responsabilità sul destino
dell'atto, ha insistito sulla “questione urgenza”, rice-
vendo dall’assessore Salvatore Accardi rassicura-
zioni circa l’accertamento dei fatti. Gli interventi dei
capigruppo hanno evidenziato posizioni diverse: fa-
vorevoli Pino Milazzo, Luigia Ingrassia, Federica
Meo ed Aldo Rodriquez; astensione per Flavio Cop-
pola e Daniele Nuccio; mentre Alfonso Marrone ha
chiesto il ritiro dell’atto da parte dell’Amministra-
zione. Poi il presidente Sturiano ha posto in vota-
zione la sospensione, approvata con 12 voti
favorevoli e 7 astenuti. Il presidente ha quindi chiuso
i lavori, preannunciando che la prossima seduta sarà
molto probabilmente fissata per il 2 agosto. 

CONTINUA DALLA PRIMA /1

[ Niente rifiuti all'estero, la decisione presa dal Tar Si-

cilia ] - I sindaci hanno chiesto più tempo per firmare
accordi per l'invio fuori regione della spazzatura e con-
testualmente si sono dichiarati contrari a firmare con-
tratti con 4 società individuate dalla Regione, il tutto
senza un bando di gara ma con un semplice Avviso. Le
ditte indicate dal Governo regionale, oltre che una con
sede a Bolzano, sono: la D'Angelo di Alcamo, Tech Ser-
vizi di Floridia (SR) e Sicula Trasporti di Lentini. Dopo

aver accordato la sospensiva, il Tar adesso dovrà deci-
dere nel merito dell'ordinanza Musumeci. La decisione
del Tribunale amministrativo comunque, viene salutata
dai sindaci come un punto a loro favore, nell'ormai
scontro con Palazzo d'Orleans. “La sospensione dispo-
sta dal Presidente del Tar Sicilia dell’ordinanza del Di-
partimento Rifiuti che prevedeva la decadenza dei
sindaci, conferma la necessità di un reale cambiamento
della politica regionale in tema di rifiuti dopo anni di

disattenzione e assenza di impiantistica che hanno ge-
nerato una situazione di calamità istituzionale - ha af-
fermato Leoluca Orlando nel corso dell’incontro Anci
Giovani svoltosi ieri a Villa Niscemi -. Resta, ovvia-
mente, l'impegno di tutte le amministrazioni comunali
– ha concluso Orlando - a promuovere la raccolta dif-
ferenziata e a contribuire ad una reale collaborazione
istituzionale con la Regione ancora purtroppo condizio-
nata da pluriennale disattenzione e confusione”.

CONTINUA DALLA PRIMA /2

Rete idrica, chiude
via dello Sbarco
Il Comando della Polizia Municipale rende noto

che oggi sarà interdetto al transito veicolare e
alla sosta il tratto di via Dello Sbarco che dal-

l'incrocio con via Mazzini giunge fino all'interse-
zione con via Roma. E ciò, al fine di consentire i
lavori di sostituzione di rete idrica. La chiusura
alla circolazione della suddetta strada è prevista
fino al prossimo 12 agosto.
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La mostra Voyage a Palermo prende spunto dal
concept di Manifesta 12, “Il Giardino Planetario
- Coltivare la coesistenza”, un progetto nato dal-

l’incontro e da un’idea condivisa dalle artiste Elena
Boni, Tania Campisi, la marsalese Francesca Genna,
Cristiana Pacchiarotti, Stefania Perna in collaborazione
con la curatrice Isabella Vitale, organizzata grazie alla
Fondazione Whitaker e all’IN/ARCH Sicilia, con il pa-
trocinio dell’Accademia di Belle Arti di Palermo, Ac-
cademia di Belle Arti di Napoli, Navarra Edizioni,
Ordine degli Architetti di Palermo. In un percorso itine-
rante attraverso lo storico giardino palermitano di Villa

Malfitano, sede della Fondazione Whitaker, le artiste
dialogano e comunicano tra di loro e con il pubblico of-
frendo la loro visione empirica e poetica di un viaggio
che si compie e si svela attraverso le opere sitespecific
installate dei vari spazi dell’immenso giardino ed in
stretto rapporto con la natura circostante. I lavori realiz-
zati saranno l’occasione per un confronto che avverrà
tra le artiste implicate, botanici, figure locali specializ-
zate e artisti invitati, al fine di stimolare un dibattito che
scaturirà in due incontri aperti al pubblico che si ter-
ranno presso la sala conferenze di Villa Malfitano il 17
giugno e il 29 luglio, come ulteriore dimostrazione di

una “mescolanza”, peculiare qualità che caratterizza da
sempre la città di Palermo e più in generale il territorio
siciliano. I due convegni, organizzati insieme ad
IN/ARCH Sicilia, avranno come oggetto di discussione:
“Il paesaggio come confronto e dialogo tra architettura,
arte e scienza” ed “Il paesaggio come centro del progetto
di rinnovo del territorio, urbano e aperto” e vedrà con-
frontarsi i seguenti relatori: Francesco Maria Raimondo,
Anna Lambertini, Giuseppe Guerrera, Mario Faro, Ce-
sare Pietroiusti, Biagio Guccione e tanti altri professio-
nisti del settore. 

Voyage, i giardini di Villa Malfitano in mostra a Palermo

Stasera, con inizio alle ore 21,30 proseguono gli
altri eventi di Petrosino Estate 2018: presso l’Oasi
Zone prenderà il via l’edizione 2018 della rassegna
cinematografica all’aperto: il primo film a essere
proiettato sarà “Made in Italy” di Luciano Ligabue
(2018); alle ore 21 è in programma il secondo ap-
puntamento con la “Mostra e mercato dell’artigia-
nato” organizzata in piazza Biscione, da Vita Alba
Manzo. Domani dalle ore 18 sempre al Biscione si
terrà l’iniziativa “Con i bambini…giochi e anima-
zione” promossa dalla locale sezione Auser.

Alessandro D’Avenia presenta il suo libro “Ogni
storia è una storia d’amore”, oggi alle 21 nell’atrio
comunale di Marsala. In questo libro si incon-

trano una serie di donne, accomunate dal fatto di essere
state compagne di vita di grandi artisti: muse, specchi della
loro inquietudine e spesso scrittrici, pittrici e scultrici loro
stesse, argini all’istinto di autodistruzione, devote assi-
stenti, o invece avversarie, anime inquiete incapaci di tro-
vare pace. L'amore salva? Quante volte ce lo siamo chiesti,
avvertendo al tempo stesso l'urgenza della domanda e la
difficoltà di dare una risposta definitiva? Ed è proprio l'in-
terrogativo fondante che Alessandro D'Avenia si pone in

apertura di queste pagine, invitandoci a incamminarci con
lui alla ricerca di risposte. Per farlo, D'Avenia diventa "fi-
losofo del mito", si rivolge all'archetipo di ogni storia
d'amore: Euridice e Orfeo. Un mito che svolge la sua fun-
zione di filo (e in greco antico per indicare "filo" e "rac-
conto" si usavano due parole molto simili, mitos e mythos)
perché contempla tutte le tappe di una storia d'amore, tra i
due poli opposti del disamore (l'egoismo del poeta che alla
donna preferisce il proprio canto) e dell'amore stesso (il
sacrificio di sé in nome dell'altro). L'incontro è organizzato
dalla Libreria Mondadori in collaborazione con l'Agenzia
Communico e la Pastorale Giovanile. 

Alessandro D'Avenia oggi a
Marsala per l'ultimo libro

EDITORIA "Ogni storia è una storia d'amore" vede la collaborazione anche della Pastorale Giovanile

Mostre e cinema a
per Petrosino Estate

"Cinema Sotto le Stelle", prosegue con la tradizio-
nale rassegna cinematografica ospitata dal Com-
plesso Monumentale San Pietro di Marsala. Il
Cinema Golden di Filippo Marino con il patrocinio
dell'Amministrazione comunale lilybetana, ha sti-
lato un programma di 40 film che hanno caratte-
rizzato la appena passata stagione. Il prossimo
appuntamento si terrà il 31 luglio con il pluripre-
miato film "La Forma dell'Acqua" di Guillermo del
Toro. Unico spettacolo ore 21.30. Biglietto intero:
3,50 euro; Over 65 ridotto a 2,50 euro. 

A S. Pietro il 31 luglio
"La Forma dell'Acqua"

L'etichetta discografica ligure
OrangeHomeRecords in colla-
borazione con la Libreria Mon-

dadori, il quotidiano Marsala C'è ed il
portale d'informazione itacanotizie.it,
promuovono l'iniziativa “Settimana del
Disco”. Uno spazio dedicato alla musica
d'autore, ogni giovedì, che cerca di spa-
ziare dal popular al cantautorato, dal
folk al rock, dal pop al jazz. Gli album
che vi proponiamo li troverete in vendita
nel punto Mondadori di Alfredo Bilar-
dello in Piazza della Repubblica. Questo
giovedì vi presentiamo l'album "Pensieri
Verticali" del cantautore toscano Stefano
Barotti. Elegante, raffinato, anche con
un senso "malinconico" dell'ironia. Ba-
rotti, con questo lavoro, vuole farci rivi-
vere le stagioni delle parole ed il peso
che hanno, espressioni sussurrate, vite
vissute, storie intime. In “Pensieri Ver-

ticali” c'è un uomo che si guarda allo
specchio per rivedersi ragazzo, uno dei
due ha più sogni, l’altro la schiena più
curva. E non a caso parliamo di stagioni,
come ama definirle l’artista toscano, le
quattro stagioni dell’amore, dove para-
dossalmente nel risveglio dei sentimenti
i brani si incupiscono per poi ridestarsi
timidamente nel torpore di una coperta
invernale, perché rialzarsi aiuta a cre-
scere, a diventare grandi. Di contro,
sono le passioni ad ardere ed incendiarsi,
è qui che prende vita il vero significato
dell’esistenza stessa. A corollario uno
stile sì delicato, dove l’essenza della mu-
sica per Barotti è il recupero di un certo
cantautorato italiano vestito di garbo,
che non ristagna ma riesce a fornire al
disco un respiro internazionale, ora
guardando l’area made in USA, ora
strizzando l’occhio ai suoni del Sud. E

le chitarre scandiscono il nostro tempo,
i nostri mondi paralleli. Ottimi i musici-
sti che accompagnano Stefano Barotti in
questo cammino, un’altra perla prodotta
e arrangiata da Raffaele Abbate per
OrangeHomeRecords. Si passa dall'in-
die folk con la chitarra del musicista e
produttore Jono Manson in "L'uomo ar-
madillo" al "Blues del cuoco" frizzante

e giocoso; la poetica de "La ragazza"
non sembra neanche scritta da un uomo
da quanto è delicata e in "Vorrei essere"
Barotti sforna sonorità reggae. La leg-
gera "Giudizi non ho" è un vero e pro-
prio singolo, mentre in "a cena con
Drake" è un omaggio al geniale artista
Nick Drake. In "Nerone" le chitarre ip-
notiche infiammano, e proprio il caso di
dirlo, il brano, e in "Cuore danzante" c'è
una sonorità brit-pop. Il penultimo brano
invece è “Sulla pietra e sul pane sfi-
dando II” che vede la chitarra di De Ber-
nardi toccare punte tuareg su una base
pop-rock molto convincente. Poi nella
seconda parte di questo 1 minuto e 45
appena, l’assolo diventa sempre più
blueseggiante, davvero una boccata
d’ossigeno… 

SETTIMANA DEL DISCO RUBRICHE a cura di
Claudia Marchetti

"Pensieri Verticali", l'album ironico ed elegante
di Stefano Barotti tra echi pop-folk e blues

GLI ALBUM ESPOSTI ALLA
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Egregi Signori, mi permetto di scrivervi senza l’intento di creare o di trasferire diffamazioni, bugie o altro.
Il mio intento è quello di un genitore che vuole esprimere la propria rabbia o delusione per un’ingiustizia
avuta nei confronti del proprio figlio. Premetto che il sottoscritto ha sempre elogiato, ha sempre portato
avanti il rispetto verso la pubblica istruzione e verso tutti i docenti. Continuerò ad avere questa linea perchè
mi sento di essere coerente e di aver trasferito sempre ai miei figli il rispetto e l’educazione verso chi svolge
un grande lavoro. Oggi però voglio esprimere e dire quanto è successo in modo che si faccia tanta luce e
tanta autoanalisi per quello che accade nelle aule di scuola durante gli esami di maturità nei vari Istituti.
Dopo 5 anni di tanto sacrificio senza mai aver perso un anno, si arriva alla fase della maturità, il tutto lo si
affronta con la massima diligenza e rispetto verso la scuola e verso i docenti. Per me la scuola è vista come
una grande famiglia e si deve voler bene e accettare con dignità le loro decisioni, questo è quanto ho sempre
trasferito ai miei figli…Oggi però non mi sento più di dire o di dare un giudizio perchè l’istituzione scolastica
deve dare un esempio di correttezza, meritocrazia e anche cuore in un momento dove ce n’è tanto bisogno
per i nostri giovani, sia verso chi la rappresenta e sia verso chi e chiamato a rappresentarla agli esami di ma-
turità.  Mio figlio dopo 5 anni passati con rispetto, educazione, mai assenze, mai note e sempre partecipe ad
ogni organizzazione scolastica  e dopo essere stato ammesso con un punteggio sopra la sufficienza si vede
negare una maturità , tanta aspettata e tanta desiderata, solo perchè la valutazione fatta in poche ore non ha
soddisfatto la Commissione esterna e di riflesso anche la commissione interna, che si è limitata solo a con-
dividere quanto deciso, senza eccedere o impugnare la decisione, perchè oggi chi decide è il Presidente della
Commissione con i rispettivi docenti esterni, avendo una percentuale del 95% di decisione , in quanto cosi
‘ ci è stato detto senza nessuna esclusione. Io posso anche capire e condividere, ma dati alla mano le Com-
missioni devono valutare il percorso dell’alunno e i docenti interni devono con la giusta discrezione far
capire cosa e giusta fare in una fase molto delicata della vita di un alunno. Oggi mi sento di dire a tutti, sia
ai membri esterni che interni, presidente, preside dell’Istituto Commerciale di Marsala: cosa avete concluso,
cosa avete ottenuto? Il Presidente di una commissione deve vigiliare , deve osservare, deve controllare e se
necessario intervenire sugli argomenti trattati , ma non può diventare un micidiale avversario, più forte e

più temibile nei confronti di ragazzi inerti. Questa è un’ingiustizia che deve col passar del tempo scomparire,
oggi l’esame lo dobbiamo vedere come una grande opportunità di crescita, specialmente nei ragazzi che
hanno avuto un percorso formativo positivo. Io oggi faccio un appello perchè domani le stesse persone pos-
sono essere chiamate a svolgere lo stesso ruolo e creare tanti disagi in tante  famiglia, e consiglio vivamente
a tutti di essere presenti agli esami dei propri figli per capire con realtà il modo con cui i docenti esterni e
interni si pongono verso i nostri giovani che sono molto emozionati. Anche i nostri giovani devono capire
che ormai nulla eè scritto e  scontato, tutto quello che facciamo lo dobbiamo fare in maniera forte e concreta
per evitare queste delusioni. Oggi la maturita è un percorso che non si può negare solo perchè, c’è l’emozione
o la confusione in un momento di panico assoluto. Questo percorso lo si può negare a chi non ha avuto mai
rispetto per gli altri e per la scuola, ed allora l’alunno non deve essere ammesso, perché è giusto dare un se-
gnale forte e deciso per chi non ha rispetto per il prossimo. A questo punto mi rivolgo ai signori della Com-
missione esterna e interna dell’Istituto Commerciale   nel dire che ormai tutto è scritto, firmato e timbrato
relativo ai 5 ragazzi che non hanno ricevuto la maturità, però mi auguro che vi siate passati una mano nella
coscienza e nel cuore nell aver fatto la cosa giusta sia per chi e stato bocciato e sia per chi e stato promosso.

Lettera firmata

Gentile signore, comprendiamo e accogliamo il suo sfogo. Gli esami di maturità sono uno snodo cruciale

nella vita degli adolescenti. Ma, fortunatamente, la vita dà sempre la possibilità di recuperare, attraverso

altri esami, altre tappe, altri appuntamenti. Senza voler scomodare nomi altisonanti che sono stati bocciati

nel loro percorso scolastico prima di diventare autori di riferimento nella letteratura e nelle scienza, le as-

sicuro che conosciamo tante ragazze e tanti ragazzi che sono stati capaci di trasformare una delusione o un

intoppo a scuola in un trampolino di lancio per le loro vite. Auguriamo anche a suo figlio e ai suoi compagni

di poter superare la tristezza e la rabbia di questi giorni per trovare nuove motivazioni e dimostrare a se

stessi e a chi li ha valutati, forse ingenerosamente in quest’occasione, che avrebbero meritato una conside-

razione diversa. (V.F.)

Scrive un genitore sulla bocciatura del figlio agli esami di maturità
LETTERE

Il lungo weekend di “Petrosino Estate 2018” si
concluderà domenica 29 luglio all’insegna
dello sport. Di mattina, a partire dalle ore 10,

si svolgerà la prima veleggiata “Punta Biscione –
Memorial Ciccio Sammartano”, organizzata
dall’associazione “Mare Club Biscione”, in col-
laborazione con la Lega Navale Italiana (sezione
di Mazara del Vallo). La gara, di tipologia B con
rating F.I.V. di carattere sportivo non agonistico,
si articolerà in tre prove: la prima partirà dal
porto di Mazara con arrivo a punta Biscione; la
seconda vedrà le imbarcazioni sfidarsi in un
campo di gara a bastone (due boe ormeggiate a
distanza di circa un miglio una dall’altra); la
terza partirà da punta Biscione con arrivo al porto
di Mazara. La premiazione degli equipaggi si
terrà alle ore 21, presso il gazebo dell’associa-
zione sull’arenile. Domenica sera, infine, sempre
in piazza Biscione, alle ore 21, spazio alla boxe
con la manifestazione regionale promossa dal-
l’associazione “Guardie Ambientali Trinacria”.
Sul ring si sfideranno circa venti pugili prove-
nienti da tutta la Sicilia.

Il week end all'insegna dello sport
in mare. Spazio anche al pugilato

PETROSINO La veleggiata "Punta Biscione" si terrà domenica; di sera spazio alla boxe

In attesa di conoscere i nomi dei nuovi calciatori che ve-
stiranno la casacca azzurra nel prossimo campionato di
serie “D”, i tifosi devono accontentarsi di apprendere la

composizione del nuovo organigramma societario. Dopo
l’assestamento che ha portato alla riconferma del presidente
Giuseppe Milazzo, la società ha comunicato di aver perfe-
zionato l’accordo con due “attori protagonisti” della passata
stagione3 coronata con la promozione. Sono stati, infatti,
investiti di importanti cariche Antonio Mistretta e Arturo
Vadalà. Il primo, che lo scorso anno rivestiva il ruolo di team
manager, andrà a coadiuvare Girolamo Li Causi quale vi-
cedirettore generale. Vadalà farà da collante tra tesserati e
società nel ruolo di team manager. Inoltre, in queste ultime
ore, è stato definito lo staff tecnico che seguirà il settore gio-
vanile nei campionati di competenza per la stagione calci-
stica 2018/2019. Nello specifico il settore giovanile,
coordinato dal responsabile Riccardo Patti, vedrà Tony Di
Maggio impegnato alla guida della squadra juniores che,
quest’anno, inizierà la prima parte del campionato attraverso
la fase provinciale, per poi unirsi con le altre pretendenti
nella fase nazionale. I dirigenti accompagnatori saranno Vito
Cucchiara, Michele Sala e Diego Genna. Per la categoria
allievi, inseriti sia nella fascia “B” del campionato regionale

di categoria (esclusivamente con i 2003) sia nel campionato
provinciale di categoria con tesserati del 2002 e del 2003,
la guida tecnica andrà a mister Vincenzo Giannusa, dirigente
accompagnatore sempre il professor Vito Cucchiara. Infine,
per la categoria giovanissimi, anch’essi inseriti sia nel cam-
pionato regionale di categoria, esclusivamente con i tesserati
del 2005, sia al campionato provinciale di categoria con tes-
serati del 2004 e del 2005, la guida tecnica è stata affidata a
mister Alessandro Ingargiola con l’apporto di Vito Cuc-
chiara nel ruolo di dirigente accompagnatore.

A.S.D. Marsala, è stato definito il settore
tecnico giovanile. Attesa per il mercato

CALCIO Messo il primo tassello per i ruoli dirigenziali e per lo staff tecnico


